# 舟山二村有条暗道排涝逃生两不误 建于清朝晚期,长达500多米,至今保存完好

记者 童英晓

近年来,舟山镇古建筑群早已名声在外。舟山二村至今仍保留着上百幢清末至民初的古建筑群,其中,80多幢古建筑有历史记载。目前,市级文保单位或文保点有30多处,20多处古民居正在进行修复,努力让这个古村还原更完整的历史面貌。现在我们一起去看看该村的一条地下暗道,探访它的前世今生。

#### 暗道共有6个出入口

走进舟山二村,映入眼帘的是星罗棋布、大大小小的上百幢古宅院,是一段凝固的历史,仿佛正在述说着一个个故事。在该村旅游开发公司副总经理黄光荣的陪同下,我们来到了一幢四合院前。

这就是奉直第,也就是 奉直大 夫 住的房子,地下暗道一个进出口就 在这幢房子的东厢房内。黄光荣说, 该房始于1847年,四合院,分前后二 进,左右各设厢房,是清朝乾隆年间东 巨公黄孝鸿的四个儿子所建造。

黄光荣推开一扇门,一股凉风扑 面而来,令人不禁打了个冷颤,水流声 顿时入耳。

据介绍,这条地下暗道,长约500米,高1.3至1.5米,宽1.1至1.3米,从西边风水塘(方塘),一直通到东南的舟山溪边,经鱼池街、奉直第等古建筑底下,暗道两边及顶部都用条石砌筑。

现在还居住在奉直第的一位老阿婆说,平日里也经常有游客过来参观拍照留念,对这条暗道都赞叹不已。

黄光荣说,奉直第东厢房内的这个出入口有阶石上下,也是整条暗道保存最好的一个出入口。另外鱼池街

和方塘各有2个,舟山溪还有1个,总 共有6个出入口贯穿着整条地下暗道。

#### 暗道肩负排涝逃生重任

记者提出想下去暗道走走,被黄光荣婉拒了,他说,这两天正逢雨天,水道蓄水多,而且年代已久,有些地方还需修缮后才能顺利通行。

据介绍,这条暗道平时可排水, 战时,村民乘坐小木船可从这里安全 地转移到村外的陬山九曲溪乘水路 逃生。

黄光荣说,舟山二村缘何会有一条水道,这还有一个传说故事。清朝晚期,村里有个大户人家很富有,他有5个儿子,大儿子名叫黄翊悦。在一个月黑风高之夜盗贼根据报信人的信息寻找舟山的大财主,结果盗贼误听口信,错把下栋房听成了上栋房,结果冲

进了黄翊悦的上栋房,打死了他的两个儿子。后来,为了防止盗贼再来偷袭,黄翊悦兄弟几个商量,建起了这种逃跑的地下暗道,有情况就可从地下暗道沿途出舟山溪逃逸。

其实这条暗道不仅仅是逃生之用,还承担着大半个村庄的排涝功能。黄光荣说,村里水系发达,但很少发生内涝现象,很大程度上,保存完好的地下暗道有很大功劳。

据了解,该村旅游开发公司也正着手规划地下暗道的修缮和开发,或许借鉴金华双龙洞卧舟进道的独特旅游方式,让游客领略另一面的舟山二村。





通讯员 林加强 王果

本报讯 近日 ,市路警执法人 员查获一辆 超霸王 大货车。

这辆车牌号为辽 D82348/吉 C3S61 挂的重型大货车,从松阳 县运载着黄砂至我市经济开发区。在途经330国道我市城区小白杨路段时,被正在例行治超检查的市路警执法人员查扣。

这辆6轴限载标准为49吨的 大货车,载货总重为162.7吨,超 限量已达113.7吨 超限率竟高达232.0% 是我市自治超以来之最。

公路与公安交警行政处罚中心对其作出了卸载,并处以2000元、扣6分的处理决定。

图为称重场景。

免费教学回馈社会

### 鼓代人琴行开设 乐器公益课

记者 何悦

本报讯 7日 鼓代人琴行里传来葫芦丝的演奏声。尽管才让第二节课,但这20多个学员有模有样地吹响一曲《我和你》。

今年是我们琴行在永康的第六年。 为了回馈社会,从今年6月开始,我们开设公益课,一周两个课时,每个课时一个半小时,免费教导葫芦丝和陶笛。鼓代人琴行校长杨苏群介绍,在发布公益课消息的短短10天之内,第一期60个学员名额就报满了,年纪最大的有70多岁。她说,永康生活水平越来越高了,家长对孩子们的艺术教育也重视起来。由于原来受各方面条件限制,家长对音乐并不是特别了解,所以希望通过公益课,圆家长们一个乐器梦的同时,更能营造一种其乐融的家庭音乐会氛围,给孩子更多高质量的亲子陪伴

以前孩子跟我说起音乐的事情,我总是一头雾水。现在自己也来学习了,跟孩子有了共同交流的话题。学员陈红霞说。

## 招标公告

永康市芝英镇工程建设招标代理及造价咨询服务项目 根据有关法律法规向社会公开招标 现将有关事项公告如下:

- 一、服务期限 合同签订之日至2019年12月31日。
- 二、投标人资质要求:

1、招标代理服务:投标人具备独立法人资格 具备建设行政主管部门核发的工程招标代理暂定级及以上资质 具备永康市建设行政主管部门审核备案的《永康市诚信信息录入证明》。

2、造价咨询服务:投标人具备独立法人资格,具备建设行政主管部门核发的工程造价咨询乙级及以上资质,具备永康市建设行政主管部门审核备案的《永康

市诚信信息录入证明》。

- 3、招标代理服务及造价咨询服务需分别报名,若同时报名需分别提供报名
  - 三、报名时间 2018年6月19日、6月20日(8:30-11:30,14:00-17:30)
  - 四、报名地点 永康市芝英镇人民政府办公楼3楼党政综合办 五、联系人:吴女士 电话:13626798515(761347) 89268270

永康市芝英镇人民政府 2018年6月11日

公益广告



 富强
 民主
 文明
 和谐

 自由
 平等
 公正
 法治

 爱国
 敬业
 诚信
 友善